
 

ΑΝΑΛΤΣΙΚΕ΢ ΟΔΗΓΙΕ΢ ΓΙΑ ΣΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑ΢ΙΑ ΣΗ΢ Α΢ΚΗ΢Η΢ 9  

(΢υμβολόμετρο Michelson) 

 

Πείραμα 1. (Μέτρηση τοσ μήκοσς κύματος υωτός λέιζερ) 

9.3.3 Εκτζλεςη 

Από τθν εκτζλεςθ του πειράματοσ 1, πιραμε τον πίνακα μετριςεων 9.1  

 

Δείτε τισ μετρήςεισ για τον πίνακα 9.1. που αντιςτοιχοφν ςτο Εργαςτηριακό Σμήμα ςασ, ςτο 

φάκελο “ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΕ΢ ΜΕΣΡΗ΢ΕΙ΢ ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑΚΩΝ Α΢ΚΗ΢ΕΩΝ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ ΙΙ” μζςα ςτον φάκελο 

«ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ ΙΙ (Ακ. Ζτουσ 2020 - 21)», ςτο Eclass. 

9.3.4. Επεξεργαςία των μετρήςεων 

1. Υπολογίςτε τθ μζςη τιμή από τθν 1η, 2η και 3η μζτρηςη τθσ μετακίνηςησ dm για κάθε μια 
περίπτωςη αρικμοφ κροςςϊν (π.χ. για m = 20). 
 
Βολεφει να προςκζςετε ακόμθ μία ςτιλθ ςτον παραπάνω πίνακα για τισ μζςεσ τιμζσ dmμέσο 
για κάκε αρικμό m των κροςςϊν. 
 

2. Από τθ ςχζςη (9.1), για κάκε ηευγάρι τιμϊν των m και dmμέσο , υπολογίςτε το μικοσ 
κφματοσ λm του φωτόσ λζιηερ τθσ πθγισ που χρθςιμοποιιςατε. 
(Στθν ςχζςθ 9.1, όπου dm κα βάλεται το dmμέσο). 
 
ΠΡΟ΢ΟΧΗ: Το dm μετρικθκε ςε μm. (1 μm = 10 – 6 m) 
 

3. Για κάκε m κα υπολογίςετε μία τιμι για το λ και ςτθν ςυνζχεια βρείτε τθ μζςθ τιμι του 
μικουσ κφματοσ λ του λζιηερ. 
 

4. Υπολογίςτε τθν επί τθσ εκατό απόκλιςθ, (δείτε ειςαγωγι ςτισ ςθμειϊςεισ εργαςτθρίων τθσ 
Φυςικισ Ι), τθσ τιμισ του μικουσ κφματοσ που βρικατε, από τθν πραγματικι τιμι του 
μικουσ κφματοσ τθσ πθγισ του λζιηερ τθσ άςκθςθσ, το οποίο ςασ δίνεται: λ=632,8nm. 
 
ΠΡΟ΢ΟΧΗ: Για να κάνετε τθν ςφγκριςθ κα πρζπει τθν τιμι του μικουσ κφματοσ που 
βρικατε, να τθν μετρατζψετε ςε nm.  (1 nm = 10 – 9 m)  



Πείραμα 2. (Τπολογιςμόσ του δείκτη διάθλαςησ του αζρα). 

9.4.3 Εκτζλεςη 

Από τθν εκτζλεςθ του πειράματοσ 1, πιραμε τον πίνακα μετριςεων 9.2 

  

Δείτε τισ μετρήςεισ για τον πίνακα 9.2. που αντιςτοιχοφν ςτο Εργαςτηριακό Σμήμα ςασ, ςτο 

φάκελο “ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΕ΢ ΜΕΣΡΗ΢ΕΙ΢ ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑΚΩΝ Α΢ΚΗ΢ΕΩΝ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ ΙΙ” μζςα ςτον φάκελο 

«ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ ΙΙ (Ακ. Ζτουσ 2020 - 21)», ςτο Eclass. 

9.4.4. Επεξεργαςία των μετρήςεων 

1. Από τθ ςχζςθ (9.4) υπολογίςτε τθν κλίςθ k  του διαγράμματοσ του δείκτθ διάκλαςθσ ωσ 

ςυνάρτθςθ τθσ πίεςθσ, για κακεμία από τισ μετριςεισ του πίνακα 9.2. 

 

Δίνεται ότι το μικοσ του καλάμου είναι L = 3,0 cm και το μικοσ κφματοσ του 

λζιηερ ςτο κενό είναι λ0 = 632,8 nm. 

  

Προςοχή ςτισ μονάδεσ, κακϊσ ζχετε το L ςε cm και το λ ςε nm. 

 

2. Βρείτε τθ μζςη τιμή τθσ κλίςθσ  kμέσο  από τισ διαφορετικζσ τιμζσ που υπολογίςατε για κάκε 

Δm, κακϊσ και τθν τυπική απόκλιςη τθσ μζςθσ τιμισ. 

 

3. Γνωρίηοντασ τθν κλίςθ kμέσο και ότι ςε μθδενικι πίεςθ ο δείκτθσ διάκλαςθσ του αζρα είναι 

1, θ εξίςωςθ που περιγράφει τθ ςχζςθ δείκτθ διάκλαςθσ n ωσ ςυνάρτθςθ τθσ πίεςθσ p κα 

είναι: 

 

n = kp + 1 

Βάηοντασ όπου k το kμέσο ςτθν παραπάνω εξίςωςθ, βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ  και 

ςχεδιάςτετ τθ γραφικι παράςταςθ του δείκτθ διάκλαςθσ του αζρα n ςε ςυνάρτθςθ με τθν 

πίεςθ p. 

Για να ςχεδιάςετε τθν γραφικι παράςταςθ του n = f(p), που είναι ευκεία, ςε άξονεσ p (cm 

Hg) και n (δείτε τθν μορφι τθσ ςτισ ςθμειϊςεισ), χρειάηεςτε δφο ςημεία. Το ζνα είναι ωσ 

γνωςτο το ςθμείο (0, 1). Aπό τθν εξίςωςθ που ζχετε βρεί ςτο βιμα 3, βρείτε τισ 

ςυντεταγμζνεσ ενόσ ακόμα ςθμείου βάηοντα μία δικι ςασ τιμι του p (π.χ. p = 500 cm Hg) 

και υπολογίηοντασ το n. 



 

4. Από τθ γραφική παράςταςη ι από την εξίςωςη τησ ευθείασ που βρικατε ςτο βιμα 3, 

βρείτε το δείκτθ διάκλαςθσ natm του αζρα ςε πίεςθ patm = 76 cm Hg  (ή 1atm). 

 

Ο ποιο εφκολοσ τρόποσ είναι από την εξίςωςη τησ ευθείασ για   p = patm = 76 cm Hg.   

Επειδι θ κλίςθ τθσ ευκείασ είναι πολφ μικρι (για μεγάλεσ αλλαγζσ ςτθν πίεςθ 

παρατθροφνται μικρζσ αλλαγζσ ςτο δείκτθ διάκλαςθσ), επιλζξτε κατάλλθλθ βακμονόμθςθ 

του άξονα τιμϊν του n. Η κλίμακα του άξονα τιμϊν του δείκτθ διάκλαςθσ n να είναι 

μεγαλφτερθ από του άξονα τιμϊν τθσ πίεςθσ p, τουλάχιςτον δεκαπλάςια.  

Με τον τρόπο αυτό κα γίνει εμφανισ θ μικρι αλλαγι του δείκτθ διάκλαςθσ n, μεταξφ 

μηδενικήσ και ατμοςφαιρικήσ πίεςησ. 

 


